



# 今年本科二批也实行平行志愿 用好“一分一段表”更重要了,还好,我们有去年的经验可以借鉴

## 晚报“寻”了些填报志愿的方子 都是高三名师和高校招办老师总结的

今年,我省本科一批、本科二批都实行平行志愿,相对于去年的一本平行志愿来说,惠及面扩大到了二本。  
 用好“一分一段表”,在填报志愿时,首先参考自己在全省的排名,再看想选报学校的招生计划,最好是计算一下同等梯度的高校在河南招生计划的总和,结合自己的排名,从而较好地选报。  
 本报从省会高三名师和一些高校招办教师那里“寻”来了一些填报志愿的方法,供考生们参考。

晚报记者 张竞映 张勤 实习生 贾元

### ◆ 报志愿的参考数据和原则

#### 实行平行志愿,在稳中冲高

省实验中学高三年级主任李功毅说,一本、二本都实行平行志愿,不论对高分考生还是相对低分考生来说,都更加有好处,录取机会也大大增加。在本科一批填报志愿时,考生今年可以填报6个志愿。

不过,平行志愿不是“万能险”,李老师建议“2+2+2”填报,就是前两个学校可以“冲”,填报比自己实力稍高的学校,中间两个学校就要“稳”,填报与自己实力相当的学校,后两个学校要“保”,填报两个比自己实力稍微差点的学校。

“不愿意复习了,想上大学,适当的保本,降低期望值。”李老师说,这样有可能冲高满足自己的愿望,求稳能上到较好的学校,再不济,保本学校也能保证上一本。

同样,在本科二批填报志愿时,也可以坚持这样的原则。

“往年某些院校非常热门,志愿填报过于集中,导致录取

分数异常高。”李老师认为,实行平行志愿后,就避免出现这样的情况,使高分考生不至于落榜。对不少高校来说,也可以录取到成绩比较理想的考生。

#### “一分一段表”是主要参考数据

在填报志愿时,考生需要参考多方面的数据,其中最主要的两个数据,一个是“一分一段表”,一个是自己的分数排名。

“今年是第二年公布一分一段表,这个表格的参考价值非常大。”李功毅老师说,考生光看自己的分数是不行的,因为今年全省的高考分数比去年高出30分左右。不过,现在考生在填报志愿时,参考的数值也不少。

如何使用“一分一段表”?李老师说,一分一段表上显示出每一个分数上全省的考生有多少名,这个数字的参考价值

最大。无论河南的考生数是多少,全国高校的招生量就那么多。“按照名次,比如说一本,假设招4000人,我现在排名3800名,我应该能在一本里找到合适的学校。”

李老师给考生提了个建议,考生可以看高考成绩与当年重点线的分数差值。

假定去年超重点线30分,能上某所学校,再看今年自己的分数超过重点线多少分。如果超过了30分以上,报这所学校,被录取的希望也比较大。

他举了个例子。比如,某学生的排名是第200名,想考虑北大、清华两所学校,而两所学校按去年的情况,加上后来的扩招计划,差不多招了200人了。

因此,在一、二志愿中“冲高”,可以考虑填报这两所学校。即使这两所学校录取不了,在“求稳”的志愿中也可以填报其他知名高校。

### ◆ 报志愿有几个尴尬的分数段

#### 顶尖考生危险段

理科679分~674分 文科639分~634分

“理科679分~674分,文科639分~634分属于尴尬尖子生。”李老师分析,该分数段大部分考生目标是冲击清华、北大。但从这两所学校今年在河南的招生计划以及两个分数段考生的省内排名来看,他们报考风险大。

理科方面,清华、北大、北大医学部本科一批今年计划在河南招100人,按照1:1.1投档的比例计算,全省排名前110名的考生能获得两校投档。从一分一段表上看,680分及以上的考生有109名,选择报考清华、北大、北大医学部的把握比较大。而679分的考生已经排至全省121名。虽然每年都有部分高分考生通过港校、提前批等途径分流,但是人数十分有限。

而文科方面,清华、北大、北大医学部本科一批今年计划招38人,按照1:1.1的投档比例计算,这也意味着全省排名前41名的考生能获得两校投档。同样从一分一段表上看,639分的考生已经排至全省40名,该分数也几乎是文科生填报两校的底线。

一般来说,顶尖危险段考生集中在比“有把握报考清华、北大”的考生分数低3至5分这个阶段。这类考生往往不甘心填报清华北大以外的名校,因此在填志愿时容易冒险。如果对清华北大十分向往,考生在填报前一定要紧密联系两校招生人员。一般情况下,如果招生人员告知填报把握较大,考生才可填报,否则不应轻易冒险。

#### 报考“十大名校”的危险段

理科645分~642分 文科615分~612分

河南考生看中的全国名校,除了清华、北大之外,是这样排名的:浙江大学、复旦大学、南京大学、上海交通大学、中国人民大学、中山大学、中国科技大学、华中科技大学、西安交通大学、武汉大学。

理科方面,这十大名校在我省今年已经公布的招生计划是2009人左右,按照1:1.1的比例投档,将有2210个投档名额。再加上清华、北大、北大医学部的110个投档名额,保守估计意味着全省排名在2320以上考生能够投档。而分数在645分以上的考生已经有2329名。

文科方面,这十大名校在我省今年已经公布的招生计划是279人左右,按照1:1.1的比例投档,将有307个投档名额。加上清华、北大的41个名额,也就是说我省文科的前348名才基本有把握。而分数在615分以上的考生排名已经有356名。

理科645分~642分,文科615分~612分这个段的考生,往往是无力冲击清华北大的尖子生。“十大名校”在河南省招生时,如果理科考生的成绩比处于有投档把握的第2320位的考生低3分,也很可能处于危险段。

处于危险分数段的考生,在考虑冒险与否时首先应结合自身情况。如学生特别想进入这类名校,不妨选择在河南省录取计划多的学校填报,且一定要在填报志愿的规定时间最后期限前再次与目标学校咨询老师联系。此时,这类学校生源填报意向基本固定,学校给出的预估线基本和最终录取线相差不多。

#### 想报考公认的“985”名校

排名3900多名可考虑

该分数段的理科生高过一本线55分以上,文科生高出43分以上。排名在3900多名的考生虽无缘“十大名校”,但因超过重点线不少,还可以选报山东大学、四川大学、天津大学、同济大学、兰州大学、哈尔滨工业大学、上海交大医学院、湖南大学、南航、北航、厦门大学、北京邮电大学、大连理工大学。

不过,还需要提醒注意的是,其中部分高校的文科招生计划太少,在选报时,考生也要考虑到这个因素,一定要在6个平行志愿中选报一个保底的高校。

### ◆ 平行志愿填报解答

#### 问题一:参考哪些数值能增加录取机会?

在填报志愿时,考生需要参考哪些数值,才能合理填报志愿,增加录取机会?

负责咨询的高校招办老师说,一是要准确进行定位。可以参考往年高校投档线高低、投档最低排位及录取平均分等,比较重要的是要参考去年投档的最低位。平行志愿批次尤其要注意将自己的具体排位与有关高校去年投档的最低排位进行对照。

第二点就是注意选择专业的时候,进行“冷热搭配”。因为实行平行志愿投档录取,使考生之间的高考成绩差距大大地缩小了,特别是热门专业和优势专业,就可能出现“拥堵”。因此,平行志愿模式要求考生更加重视专业的冷热搭配和“服从专业调剂”,在专业的选择上一定要留有一定的余地。

#### 问题二:如何选择学校的顺序?

本科一批可以选报6所学校,考生该如何选择志愿学校的排列顺序?

专家回答,6个志愿学校要形成“梯度”。平行志愿的投档,是按考生平行志愿所填报的院校志愿的先后顺序依次检索的,一旦符合条件,档案即投向先检索的高校。如果平行志愿的顺序不合理,不形成合理的志愿梯度,也可能导致考生与较好的院校失之交臂,甚至出现档案无法投出的现象。

考生填报时,可以按照冲、稳、保的思路进行填报。根据自己的高考成绩和排位,在一、二志愿适当“冲一冲”,填报自己比较心仪、向往的院校;三、四志愿则要相对“稳一稳”,填报与自己成绩相当或稍后些的高校;五、六志愿则应该“保一保”,以能确保本批次录取为出发点,填报往年报考人数较少,计划较多的高校。

#### 问题三:想选择没有绝对把握的高校,有什么好办法吗?

不少考生想填报一些高校,而根据自己的高考成绩来看,上这些学校有一定风险。该怎么办?

招生老师说,这时候可以选择一些高校里相对冷门的专业。“分数有绝对优势的考生能兼顾学校和专业是最理想的,而发挥失误的考生可以先考虑学校,考生入学后可以考虑转专业、修双学位、继续深造。”专家说,对大多数考生来讲,还是建议优先选择专业,因为专业决定了未来的职业,是一个人赖以生存的根本。

另外,在填报志愿时,最好选择“服从调剂”。如果考生分数达到志愿校投档分数,却没有达到最理想专业分数,又不从专业调剂,将会被退档,失去向平行志愿校投档的机会,进入下一批次。